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1. LULbkpwdnLpjncu

1.1. dwuwnwpnph Jwuhlu

Uju bhwuwnwpninpep untndyt| £ «Updwp» hudtUGpwywu jwpnpwwnnphwih
nGhuuhjwywUu hwdwjuph Yynnuhg:

1.2 ULywuwwlyubpp

Updwp hudGutpwywlu jwpnpwwnnphwutph pudpwydwpuGphu W uwuGphu
npwdwnnptb] hGunwppppwwnd W nLuncgnnwiywu puunhputn: Wu Ywpnn £
hGunwppphn |hub] hugwtu uyubwyutGph wjuwbu £ thnpéwnnlutph hwdwn:
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2. Lwphwqghé 1
Swppwlwlu oybtpwwnputp W print() $nLuyghw

Upunwagnt] W nunnt| upuwutnp:
a=20

b=12

print a+b

//wytiinp Ewnwyh 32

Lwhuwgéh pupwgpp

Upunwagptintg hGunnn wuhpwdtwn £ nunnt| upuwutpp™ nRwnPNLRINLU nwnaubiny
hwunwwbtu print() $nLtuyghwyh, W punhwupwwtu, $nLuyghwutph gpnipjwup:
Lwhiwgsdh wjwpwnhu wawlybtpnutpp Yunynptu

Lwhiwgéh wjwpunhu wpwytpunutpp wwwnybpwgnod Yywgdtu $nuyghwutnh
annLpjwlu Ywunuutph ybGpwptpjwi:

Uunpwnuwnéa, wnwpwpynpjncuubtip b hwudbwpwpnipynLuutp

Lbwnpnn Gp Yyhpwnt] bwle wy| gnpénnnLpjwlu Lpwlulubp W wytih pwpnwgub)
wnwewnpwupn:

3. Lwhuwqghé 2
Swppwwlu owytpwwnnpubp, print() W input() $nLuyghwltp

a = int(input“Enter a number”))

a*=7

print a

#wbwnp Ewnwyh UGpdnddwéd pyh jnpUuwwuwnhlyn

Lwhiwgéh pupwgpp

Upunwagnptintg hGunnn wuhpwdtwn £ nunnt| uhuwubpp™ nRwnPNLRINLU nwnaubiny
hwunwwbtu print() $ntuyghwjhu W int() W input() $nluyghwlbph
Jhwdwdwlwyjw oguinwgnpédwlnp:

Lwhiwgsdh wjwpunphu wawlybtpnutpp Yunynptu

Lwhuwgéh wywnpunhu wpwytpwnubnp wwunytbpwgnud Yywqubu $nuyghwtph
agnnLpjwlu ywunuubph yGpwptnjwy:

Uunpwnwné, wnwpwpynpyncuubp b hwuduwpwpnipynLuutp

bwnpnn Gp Yhpwnb] bwl. wj ghpdnnnipjwl Lpwulbp W wybih pwpnwglb]
wnwyownpwupn:

4. Lwhuwghé 3
Swppwywlu owytpwwnnpubp, print(), input() W float() $nLuyghwutip
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c= float.input(“Enter a number”)

C =a*2

print ¢

#uwbwp £t vnwyh ubpdnddwé pyh Ypyuwwwuwnhyp

Lwhuwgéh pupwgpp

Upwunwagnptintg hGunnn wuhpwdtwn £ nunnt| uhuwutpp™ nRwnPNLRINLU nwnaubiny
hwunywwbtu print() $ntuyghwyhu W $ncuyghwu nLtuyghwih Ut gnbinc
ywunuubtppu::

Lwhiwgsdh wjwpwnhu wwlybtpnutpp Yunynptlu

Lwhiwgéh wjwpunhu wpwytpunutpp wwwnybpwgnod Yywgdtu $nuyghwutnh
annLpjwl Ywunuutph ybGpwptpjwi:

Uunpwnwnéa, wnwpwpynpjncuubtp b hwudbwpwpnipynLuutp

bwnpnn Gp Yyhpwnt] bwl wy gnpénnnipjwl Lpwuubp W wybh pwpnwglub]
wnwewnpwupp:

5. Lwphuiwqghoé 4
Swppwwlu owytpwwnnpubip, print(), input() W float() $nLuyghwutip

Lwyhp oguinwgnpénnh tnwnphpp: Ogunwghnpdnnp whwnh uGpdnwéh hp duunywl
rYwywlp, huy dpwaghpp wtwnp £ wnwh Upw wnwnhpp:

Lwhuwgéh pupwgpp

UUhpwdtwn E hwuwuw tnwnphpp unwuwint uygpnitupp: 2005 pywlywuhu
ouwédp nyyw nwnyw pywywuhg hwunwd £ hp sULnwUu pwywup, nhwtugh
uinwlw hp nwnhpp: <nnwd: input() $ntuyghwyny unnwgywd tnywutpp string
nhwh GU: Ypwup wuhpwdbwn £ nwpaub] pqwjhbu tnhwh:

Lwhiwgsdh wjwpwnhu wpwybtpnutpp Yunynptu

Lwhuwagéh wywnpunhu wpwytpwnutbpp YunGuubu spwgpwynpdwl vhpngny
wdbUwhwuwpwy puunhputph |NLénLdp:

Uunpwnwnéa, wnwgpwpynpyncuubp b hwudbwpwpnipynLuutp

bwnnn Gp pwnpnwgub| wnwewnpwupp” UGpwnbin bwl wJdhuutpp:

6. Lwhiwghé 5
Swppwwlu owytipwwnnpubip, print(), input() $nLuyghwutip

Ogunwagnpénnp uGpunwénud £ npnwyh pwuwyh upptp(symbol), huy dpwahpp
wtwnp £ inwyh npw Gnwuwwuinhyp:

Lwhuwgéh pupwgpp
Wuhpwdtw EuGpdnudt npnn2wiyh pwuwyh up2tn, opphuwly” _abc, huy dpwghpp
wtwnp £ inwyh abc_abc_abc: MGwnp £ oguwagnpodb] * owyGpwuunnpp:
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Lwhiwgsdh wjwpwnhu wpwybtpnutpp Yunynptu

Lwhuwgéh wywpunhu wpwytpwnubpp YuntGuubu spwgpwynpdwl vhgngny
wdbUwhwuwpwy puunhputph |NLénudp:

Ulunpwnwpé, wnwpwpynipjntuubp b hwbwduwpwpnipjncuubp

Uwnnn Gp wyGlwgut| Uh2Gph Ynyunpjwu phyp:

7. Lwhiwqghé 6
Swppwwlu owytpwwnnpubip, print(), input() W float() $nLuyjghwlitip

Oquwagnpénnp utpdnwdnwd £ opph pwuwyp, huy 6pwahpp whuinh tnwh, pE nnyjw|
pwlwyh optpnud pwuh Juwypyywu Yuu:

Lwhuwgéh pupwgpp
MGwp E hwpdb, pE JGY opp pwuh Jwjnpyjwu E: UjunthGuinle oguinwignnpénnh
utnpdnwbwéd phyp pwgdwwwwnyb) W tnwbi:

Lwhiwgsdh wjwpwnhu wwybtpnutpp Yunynptu

Lwhiwgbh wjwpunhu wpwytpwnutnpp yunbuutbu épwapwynpdwlu uhpngny
wdbUwhwuwpwy puunhputph |NLénLdp:

Ulunpwnwpé, wnwpwpynipjnctuubp b hwbwduwpwpnepjncuubp

Lbwnnn Gp pwpnwglb| wnwewnpwlupp W wub] hwywnwy wypngbup Jwjpyjwuubpp
nwnpoaut| ontp:

8. Lwhiwqghé 7
Swppwwlu owytipwwnnpubip, print(), input() W float() $nLuyghwtip

Oquwagnpdnnp uGpunwonwd £ pGpdwunhéwlup gbluhnwuny, huy épwaghpp wybwp £
nwh dwnptuhwjunny:

Lwhiwgéh pupwgpp
F = 1.8%C + 32

Lwhiwgsh wjwphu wwytpmubtpp Yunynptu

Lwhiwgéh wjwpunhu wwytpwnutpp yunbuutbu épwapwynpdwlu vhongny
wdtUwhwuwpwy puunhputph (NLénwdp:

Uunpwnwné, wnwpwpynpjncuubtip b hwudbwpwpnipynLuutp
bwnpnn Gp pwpnwglb] wnwewnpwupp W wub] hwywnwy wypngbup:

9. Lwhiwghé 8
Swppwwlu owytipwwnpubip, print(), input() W float() $nLuljghwlitip

Qnhp 6nwahn, nnp yhwpyh x~4+y~3-z~2 wnpdbpn, x, vy, z uGpdnwénud E
ogunwagnnpénnn:
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Lwhiwg6h pupwgpp

~-p wunhdwl pwpdpwagubne Lpwuu E: Lnyuu E, pb **

Lwhiwgsdh wjwpwnhu wwybtpnutpp Yunynptu

Lwhuwgéh wywnpunhu wpwytpwnubpp yunGuubu spwgpwynpdwlu vhpngny
wdbbwhwuwpwy JwptdwwunhywywUu huunhputnh (nwdnwdp:

Uunpwnwnpé, wnwpwpynpyncuubp b hwudbwpwpnipynLuutp

Lwnnn tip pwpnwgt| wnwgwnnwlpp' thnthnputiiny W wybjwgutiing wy pytin:

10. Lwhuiwqghé 9

Qnhp 6pwahn, nnp Yyhwpyh 5/x°2 + x*y*z-z/x wndbpp, nhwntn x, y, z uGpdnwonud £
ogwnynnp:

Lwpuwqsh pupwgpp

Uwuwnwnb] bwpunpn wnwewnpwuph Udwl:

Lwhiwgsdh wjwpwnhu wwytputpp Yunynptu

Lwhuwagdh wjwpunhu wwytpunutnp yuntuubu spwgpwynpdwu dhongny
wdGUwhwuwpwy ppunhputnph |NLdndn:

Uunpwnwnpé, wnwpwpynpyncubtp b hwudbwpwpnipynLuutp

bwnnn Gp pwnpnwglb] wnwewnnpwupp' thnthnhubGiny W wyGjwgubiny wy|
PUGN:

11. Lwhiwqghé 10

anhn dpwahn, npp Yunwh ogunwgnpsdnnh Utpunisws phyp anl’iq £, pb® Yeuwn:

Lwhuwgéh pupwgpp

Znnud: wuhpwdbwn £ ogunwgnnét| % owybpwunnpp:

Lwhiwgsdh wjwpwnhu wpwybtpnutpp Yunynptu

Lwhuwgéh wywnpunhu wpwytpwnutbpp YunGuubu spwgpwynpdwl vhpngny
wdtUwhwuwpwy puunhputph (nLénwdn:

Uunpwnwnéa, wnwgpwpynpyncuubp b hwudbwpwpnipynLuutp
Ujdd wnnn Gp gunub bwl yGuwn phyp:

12. Lwphuiwqghé 11

Anhp 6pwaghn, npp Yunwh oguinwgnpdnnh LUtnpdnwswd phyp 3-h pwguwwwuinh®y E,
pPL” ng:

Lwhuwgéh pupwgpp

Uwuwnwnpb| bwhunpn wnwywnnwuph bdwu:

Lwhiwgsdh wjwpwnphu wawlybtpnutpp Yunynptu

Lwhuwgéh wywnpunhu wpwytpwnubpp yunGuubu spwgpwynpdwl vhpngny
wJtUwhwuwnpwy puunhputph (NLdnLdp:
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Uunpwnwné, wnwpwpynpjncuubtip b hwudbwpwpnipynLuutp

bwnnn Gp pwnpnwgub| wnwewnpwupp” thnpabiny gt bwle wy| pYLnh
pwquUwwwuwnhyutn:

13. Lwphuiwqghé 12

Qnhp 6nwahn, npp Yyunnwh ogunnwagnpénnh utpdnwbwéd phyp Jhwdwdwluwy 2-h W 3-
h pwgdwwwwnh®y £, p&° ng:

Lwhuwgéh pupwgpp

Uwuwnwnpb| bwhunpn wnwywnnwuph bdwu:

Lwhiwgsdh wjwpwnhu wwytputpp Yunynptu

Lwhiwgbh wjwpunhu wwytpwnutnpp yunbuutbu épwapwynpdwlu vhengny
wdbUwhwuwpwy puunhputph |NLénLdp:

Ulunpwnwpé, wnwpwpynipjntuubp b hwbwduwpwpnepjncuubp
Ywnnn bp pwpnwglub| wnwewnpwupp' thnpabiny gunut bwle wy pYLPh
pwgdwuwwuwnhyubn:

14. Lwhiwqghé 13

Qnhp 6pwahn, npintn ogunwagnpdnnp uGpdnwénud £ 3 phy, huy épwaghpp Lnwnud E
npwughg wJdtuwdJton:

Lwhuwgéh pupwgpp

Ywwnwnb| bwhunpn wnwewnpuwuph Udwu:

Lwhiwgsdh wjwpwnhu wwlybtpnutpp Yunynptlu

Lwhiwgéh wjwpunhu wwytpwnutpp yunbuutbu épwapwynpdwlu vhongny
wdtUwhwuwpwy puunhputph (NLénwdp:

Uunpwnwnéa, wnwpwpynpjncuubtip b hwudbwpwpnipynLuutp
Lbwnnn Gp pwpnwglb| wnwewnpwupp thnpatiny gunut bwle wy pYLGPh
pwquUwwwuwnhyutbn:

15. Lwhuiwqghé 14
Qnhn 6pwahp, npp Yunwh pb wpnnp tnpnwé phup ww’ng k, pb” ng:

Lwhuwgéh pupwgpp

Ophuwy Ywnpnn Gu ytpgut| 11 phyp: 11-p wwnq rhy E, nph pwdwluwpwputpu Gu
1-p L 11-p: NphwbGugh uw wwwgnLgtup, wuhpwdtwn £ 11-p pwdwlb] 2-10
dhowwjph pninp pytnh ypw pwdwut| W unnigby, pG wpnjnp pwdwuyned £
wnwug duwgnpnh: Gpb ywuwunwuhuwlp pwgwuwywl £, wwyw phyp wwnqg k, Gpb
Ny punwinnjw|:

Lwhiwgsdh wjwpwnhu wwytpnutpp Yunynptu

Lwhuwgéh wywpunhu wpwytpwnubpp YuntGuubu spwgpwynpdwlu vhgngny
Jwptdwwunhwywu puunhputph |nLénudp:
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Uunpwnwné, wnwpwpynpjncuubtip b hwudbwpwpnipynLuutp

LYwpnn Gp pwpnwgut| wnwwnpwupp' thnpatiiny quut nplt Uhpwiywiph wwing
rYtin:

16. Lwhuiwghé 15

Mwuwunytpwgnnt, np nLtubu Jh puwiunce, npuntn Jwdwnnud Gu punwdtup 10

wwnwup: Ujn wwypwupltinhg jnipwpwlgniph 62gnhun wudwuncdp gnptihg(Yww
snLlUh UGdwwnw®n, pE” thnppwwnwn) Eypwuhu whwunh nwyyh wwpwuph ghup:

Lwhuwgéh pupwgpp

MGwp £ hhonnnigjwln Ut nluGUwu wdpwagpywd, np, Gupwnptup, hjntplu wpdt
450 npwd, L wdtu wugwd hjnLp pwnp gnptihu Eypwuphu hwynuyh 450 npwd
annLpynLup:

Lwhiwgsdh wjwpwnhu wwybtpnutpp Yunynptu

Lwhiwgbh wjwpunhu wpwytpwnutnpp yunbuutbu dpwapwynpdwl uhpngny
Uywpnnwuwu hpwywu huunhp |NLoky:

Uunpwnwnéa, wnwpwpynpjncuubtip b hwuduwpwpnipynLuutp

Ywnnn bGp pwpnwglub| wnwewnpwupp thnpabiny hwyb| wdpnnewlywlu gunwdubph
ahup, hugwtiu bwle hyne UGpUnwétinLg htunn hwytb| wnpdtpp nnn2wyh pwuwyh
hwdwp:

17. Lwhuiwaghé 16

Uwintndhp hwadyhg, npp Yywunwnph dwptdwunhywywl gnpénnnipyntbubp hGunlyw
owbGpwuwnnpubpny: «+ - * / ** /] %»

Lwhuwgéh pupwgpp

dnpohp ogunnwagnnét| wwydwulubpp hugwbu bwle while ghyip, npwbugh
huwpwynpnipjntl nluGUwu wupunhwwn gnpénnnupyntubtn Ywwnwnbi:
Lwhiwgsdh wjwpwnphu wawlybtpnutpp Yunynptu

Lwhuwagbh wjwpunhu wpwytpunutpp Yyundnptbu uintbndt) hwyhg, Yydwunpwluwlu
hw2yhszutinh w2huwwnwlph wignphpdutphu:

Uunpwnwnéa, wnwpwpynpjncuutp b hwuduwpwpnipjnLuutp

bwnnn bGp pwpnwglb| wnwewnpwupp UGpwntin bwl 0-h ypw pwdwludwl
wuhUwphUunLpjwu Wwjdwlp:

18. Lwhuwaghé 17

Qnhp 6pwahn, npintn 50-350 Jhpwywjpnd yunnwydh wju pytpp, nnnup gnyq Gu, W
pwdwuynid Gu 7-h:

Lwhuwgéh pupwgpp

UUhpwdtwn £ hwuwluw| pt nnpnup GU 7-h pwdwlynn qnyag pULGpp W w2huwnb
ghyltpnd W ywydwuutnpny:

Lwhiwgsdh wjwpwnphu wawlybtpnutpp Yunynptu
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Lwhuwgéh wywpunhu wpwytpwnutbpp yunGuubu spwgpwynpdwlu vhpngny
huunhputph (NL6UwU ophuwy:

Uunpwnwnéa, wnwpwpynpjncuubtp b hwudbwpwpnipynLuutp

bwpnnn Gp pwnpnwgub| wnwewnpwupp' thnpabiny Ubpwntp wy pybp W wy|
Uhgwlwjptip:

19. Lwhuiwghé 18

Snhp dpwahp, npp Yunwh 100-150 Jhpwlwyph gnyg pytinp” hwjwnwy
hwonpnwywunLpjwdp:

Lwhiwgéh pupwgpp

®dnnpahp Ujwgdwl wywydwuny ghy| oguinuwignnéb:

Lwhiwgsdh wjwpwnhu wwybtpnutpp Yunynptu

Lwhiwgbh wjwpunhu wpwytpunutnpp Yyncpwgutu ghyltph whuwnwupn:
Uunpwnwnpéa, wnwpwpynpyncubip b hwudbwpwpnipynLuutp
Lbwnpnn Gp pwnpnwglub| wnwewnpwupp' thnpabiny gt bwle wy| pYLEnh
pwgdwuwwuwnhyubn:

20. Lwphuwqghé 19

Qnhnp 6pwaghn, nhntn ogunwagnpdnnp ubpdnwénud £ 2 phy: et win pytnph gnudwpp
thnpp £ 1000-hg, nwyyned £ npwlg gnedwpp, Gt JGé £ wpunwnpjwp:

Lwpuwqsh pupwgpp

Ogqunwagnpdhp wwjdwuubnp:

Lwhiwgsdh wjwpwnhu wwlybtpnutpp Yunynptlu

Lwhiwgséh wjwpunhu wwytpwnutpp yunbuutbu épwapwynpdwlu vhongny
wdbUwhwuwpwy puunhputph |NLénLdp:

Uunpwnwnpéa, wnwpwpynpyncubp b hwudbwpwpnipynLuutp
LUwnnn Gp pwpnwglb| wnwewnpwlupp UGpwntiny GpynLuhg wyth pUYLN:

21. Lwphiwqghé 20

Lwdwlwnaghgn ywwuinwhwywu phy E gbutpwgunid 1-100 Jhpwwjpnid W wyywhned,
huy ogunwagnnpénnp wbwnp £ gnpwyh, G nnp phyu £ nw:

Lwhuwqgéh pupwgpp

Grt oguwgnnédnnp ubpdnwonwd £ phy, nnp thnpp E hwdwywnpagsh gEuGpwgnpwé
rYhg, wtwnp £ nnwyyh UJtih dGéd phy, huy Grt utpdnwbwéd phyp wytiih UGt E, pwl
gtutipwgywén” whwnp Ewnwdyh Udtih thnpp phy: Bpb oginwgnpdnnp éhaun £
gnrwynd phyp, dpwaghpp wtiwnp £ wnwh Inwp gnwytghp phyn, Sunphwynn:
Lwhiwgsdh wjwpwnhu wawlybtpnutpp Yunynptlu

Lwhiwagsh wjwpunhu wwytnpunutpp Yywpnnwuwl thnpphy hpwywl fuwn
nltuGUw Yynnwjhu Jwywpnwyned:
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Wunpwnwpé, wnwpwpynepjncuutp b hwuduwpwpnipynLuutp

Lwnnn Gp pwpnwglt| wnwwnpwlpp' thnpatiiny punwjuti dJhgwyuwjpp W
uwhdwub| gnywydwlu ntwptnph huwpwynp pwuwy:
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